# 

#### 一、项目基本情况

#### (一)项目概况

项目背景。为全面提升教育质量,确保家庭经济条件相对困难的 学生能够满足基本学习及生活需求,同时满足社会对高素养人才的需 求,进一步优化学生资助及补助资金政策和完善管理机制。

项目主要内容。学生资助补助项目主要包国家奖学金、国家励志 奖学金、服兵役高等学校学生国家教育资助和国家助学奖补资金。

项目资金投入和使用情况。2024年学生资助经费到位情况:2024年学生资助经费中央和市级配套资金合计预算783.19万元,支出779.65万元,预算执行率为99.55%,圆满完成了各项学生资助工作。

### (二)项目绩效目标

项目绩效总体目标。贯彻落实资助补助各项政策,以激励学生勤奋学习、积极向上,从而提升他们的思想道德素质和专业技能。同时,确保家庭经济困难的学生能够满足基本的学习和生活需求,进而提高学校的整体教育质量。

项目绩效阶段性目标。根据国家及我省的相关资助政策,确保在春秋两学期及时完成对受助学生的资助补助资金的发放工作。

### 二、绩效评价工作开展情况

### (一) 绩效评价目的、对象和范围

通过对项目绩效评价,提升项目实施水平,规范资金管理、确保资金安全与高效使用。准确掌握项目年度绩效目标完成情况、资金安排的运行情况、政策措施落实情况等,发现目标与现实之间的差异,总结项目管理中的经验和教训,发现预算执行、资金使用管理中存在的问题,优化资金资源、提高资金使用效率,为下一年度预算安排提供参考依据。

绩效评价对象为 2024 年学生资助补助项目。项目绩效评价范围包括"学生资助补助"项目配套资金绩效目标的设定情况;绩效目标的完成情况;项目管理制度及执行情况;资金安排、使用的运行情况及社会综合评价等。

# (二) 绩效评价原则、评价指标体系、评价方法、评价标准

项目绩效评价原则遵循科学规范、公正公开、绩效相关的原则。

根据绩效评价指标在整体指标体系中的重要程度,选用科学方法、合理设置权重。绩效评价指标体系从项目决策、项目过程、项目产出和项目效益四个方面进行构建,绩效评价关注的重点是评价对象的产出与效益、过程评价。

绩效评价方法主要收集整理项目相关资料,从最能体现绩效"学生资助补助"项目专项资金特征的指标,包括项目立项、资金落实、项目实施、资金使用管理、经济效益、社会效益等指标进行打分评价该项目。

#### (三) 绩效评价工作过程

根据预算绩效管理及绩效评价要求,结合实施绩效评价项目的特点,我部门收集整理预算和资金使用等相关资料,了解项目资金到位情况,跟踪项目实施进度,检查资助政策是否符合规定,通过抽查原始凭证检查预算资金收支的合法合规性。在此基础上,撰写项目绩效评价报告。

### 三、综合评价情况及评价结论

绩效评价工作组根据项目实际情况,综合评价,"高校学生资助补助"项目资金绩效评价综合得分 100 分,绩效级别评定为"优"。有关绩效评价结论,如下表所示:

评价内容	评价标准 (分值)	得分
项目决策	10	10
项目过程	30	30
项目产出	40	40
项目效益	20	20
综合得分	100	100
绩效评定级别	优	

# 四、绩效评价指标分析

# (一) 项目决策情况

全面实施学生资助政策,持续优化资助体系,并不断强化规范化的管理流程,以提升资助管理的效率和质量,确保各级各类学生资助

政策得到妥善执行。针对我校的具体情况,编制学生资助补助项目预算方案。该项目的立项严格遵循规范,依据充分且合理,绩效目标清晰明确,资金分配合理高效。

#### (二) 项目过程情况

为确保项目的顺利实施,学校成立了学生资助工作领导小组。该小组严格遵循助学金评审流程,认真执行评审程序,并根据相关文件规定,及时准确地发放各项补助金,确保了补助的全面覆盖和无误发放。

### (三)项目产出情况

2024年,我校严格遵循国家资助政策,及时且圆满地完成了既定的工作任务。各类项目的资助人数均符合既定的资助标准,评定流程规范且合理,确保了家庭经济困难学生和退役士兵学生等群体得到了应有的资助。

# (四)项目效益情况

学生资助补助项目的实施很好地帮助了家庭经济困难学生接受 高等教育,困难学生家庭受益颇多,在社会反映良好,极大地促进了 教育公平,让困难学子拥有接受教育的机会。同时激励他们自立自强、 勤奋学习,达到了国家资助政策的初衷。

# 五、主要经验及做法

我校领导对学生的资助补助工作给予了高度重视,加强了责任主体的明确性,确保了工作任务具体落实到各个部门及其负责人。为此, 我们成立了专门的学生资助工作领导小组。学生事务部门积极组织资 助管理人员进行业务培训,强化了资助台账的管理,确保了资助信息和助学金的发放都有明确的记录可查。同时,学校也加强了监管力度,定期对学生的资助补助资金发放和使用情况进行抽查。

### 六、存在问题及原因分析

2024年学生资助补助项目在学生和家长满意度上未达到 100.0%,由于各地贫困标准不一和摸排不精细等原因导致一些困难学 生享受不到较高档次资助,给我们精准资助带来一些困难。

### 七、有关建议

我校将继续采取多种形式的调研活动(如座谈会、实地走访等),深入细致地了解困难学生家庭的真实情况,以更加精准地识别并帮助这些学生。我们计划定期组织座谈会,邀请困难学生参与,倾听他们的心声,了解他们的实际需求。同时,通过实地考察,我们的工作人员将亲自走访困难学生的家庭,亲眼见证他们的生活环境,确保我们能够提供最恰当的支持和帮助。

此外,我们还将扩大宣传的覆盖面,强化对受助学生的诚信、感恩及励志教育。我们通过开展一系列的教育活动,如诚信主题演讲比赛、感恩故事分享会等,以此来激发学生的内在动力。同时,我们也将通过校园广播、海报、社交媒体等多种渠道,传播正面的励志故事,鼓励困难学子培养自立自强的精神,勇于面对挑战并承担责任,帮助他们克服困难,实现自我价值。